



ROMÂNIA  
*Avocatul Poporului*  
Ombudsman



Str. Eugeniu Carada . nr. 3, Sector 3, București

Telefon +40-21-312.71.01 Fax: +40-21-312.49.21 Internet: <http://www.avpoporului.ro> E-mail: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)

**Doamnei Cristina Păvăluță**  
**Director General al D.G.A.S.P.C. Neamț**



**RECOMANDAREA**

Nr. 17 din 28. 06 2018

În articolul intitulat "Din cauza unei erori în acte, mama unei fete cu handicap trebuie să dea statului înapoi 6000 de lei" este prezentată situația în care se află mama unei persoane cu handicap grav, angajată ca asistent personal de către Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, pentru fiica sa, încadrată în gradul de handicap grav, cu asistent personal.

În esență, din articolul de presă rezultă că, din eroare, în hotărârea emisă de Comisia pentru Protecția Copilului Neamț de încadrare în gradul de handicap grav s-a trecut ca dată de valabilitate a certificatului de handicap data de 05.01.2019 față de 05.01.2018, dată la care persoana cu handicap devenea majoră.

În această situație, mamei persoanei cu handicap, care avea și calitatea de asistent personal, i-a fost plătit salariul corespunzător acestei calități și după data de 05.01.2018, respectiv pentru o perioadă de trei luni. Sesizând situația creată, autoritatea locală este pusă în situația de a recupera de la asistentul personal sumele plătite cu titlu de salariu de la data la care persoana cu handicap a devenit majoră, inclusiv sumele corespunzătoare asigurărilor sociale pentru pensie și sănătate, deși asistentul personal nu este răspunzător de redactarea greșită a hotărârii în cauză.

În baza împuternicirii emise de Avocatul Poporului, la data de 15 mai 2018 experții din cadrul Biroului Teritorial Bacău au efectuat o anchetă la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț, la care a participat și un reprezentant al Primăriei comunei Tarcău, județul Neamț.

La efectuarea anchetei, Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț a fost reprezentată de doamna Cristina Păvăluță, director general, doamna Mirela Negruș, director general adjunct, și doamna Marlena Panduru, director general adjunct, iar Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, a fost reprezentată de doamna \_\_\_\_\_, salariat în cadrul Compartimentului Asistență Socială.

Din informațiile și documentele prezentate de conducerea D.G.A.S.P.C. Neamț rezultă că în ședința Comisiei pentru Protecția Copilului din data de 5 septembrie 2017 s-a adoptat hotărârea de încadrare în grad de handicap pentru minora \_\_\_\_\_, cu redactarea eronată a termenului de valabilitate a hotărârii nr.1012/05.09.2017, fiind trecută data de 05.01.2019 în loc de 05.01.2018, dată la care minora împlinea 18 ani.

În temeiul hotărârii Comisiei pentru Protecția Copilului, doamna \_\_\_\_\_, mama minorei cu handicap, a fost angajată de Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, ca asistent personal, pe durata de valabilitate a hotărârii, respectiv 05.01.2019.

În ceea ce privește angajarea doamnei \_\_\_\_\_ ca asistent personal, conducerea D.G.A.S.P.C. Neamț a precizat că Primăria comunei Tarcău a procedat la încheierea/prelungirea contractului de muncă fără a fi solicitat acordul D.G.A.S.P.C. Neamț, așa cum prevedea legea. Astfel, dacă autoritatea locală ar fi solicitat acest acord, exista posibilitatea identificării erorii strecurate în hotărârea nr.1012/05.09.2017 și implicit s-ar fi evitat crearea situației relatate în presă.

Într-adevăr, potrivit art.25, alin.(1), lit (h) din Normele metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanei cu handicap, aprobate prin H.G. nr.268/2007, unul din documentele prevazute expres ca făcând parte din dosarul de angajare al asistentului personal este acordul scris al direcției generale de asistență socială și protecția copilului.

În luna martie 2018, Serviciul de Evaluare Complexă din cadrul D.G.A.S.P.C. Neamț a constatat eroarea și a informat secretariatul Comisiei pentru Protecția Copilului Neamț, astfel că în ședința acesteia din data de 11 aprilie 2018 a fost adoptată hotărârea nr.534, prin care a fost rectificată hotărârea redactată eronat, hotărârea fiind comunicată și Primăriei comunei Tarcău, județul Neamț, localitate în care domiciliază persoana cu handicap și familia acesteia.

În baza hotărârii nr.534/11.04.2018 a Comisiei pentru Protecția Copilului Neamț, Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, a procedat la încetarea contractului de muncă al mamei persoanei cu handicap. Apreciem că la momentul încetării contractului individual de muncă au existat discuții între autoritatea locală și doamna \_\_\_\_\_ cu privire la sumele încasate după

ce fiica acesteia a devenit majoră, angajatorul fiind pus în situația de a recupera sumele plătite în baza hotărârii redactate eronat de secretariatul Comisiei pentru Protecția Copilului. De altfel, acesta este și motivul pentru care situația creată a ajuns în presă.

Cu privire la posibila recuperare a sumelor încasate de asistentul personal în perioada 05.01.2018-11.04.2018, Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, nu a prezentat un punct de vedere scris.

În ceea ce privește situația persoanei cu handicap, după emiterea de către Comisia pentru Protecția Copilului Neamț a hotărârii de rectificare a erorii amintite, D.G.A.S.P.C.Neamț și Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, au sprijinit persoana cu handicap și pe mama acesteia pentru întocmirea dosarului necesar obținerii certificatului de încadrare în grad de handicap de la Comisia de Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap Neamț. Astfel, prin adresa nr.20061/29.05.2018 D.G.A.S.P.C. Neamț a comunicat că în data de 21 mai 2018 Comisia de Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap Neamț a emis certificatul de încadrare în grad de handicap nr.94643, domnișoara

fiind încadrată în gradul de handicap grav, cu asistent personal, iar valabilitatea certificatului este de 12 luni, respectiv până în aprilie 2019. În baza certificatului de încadrare emis, persoana cu handicap grav poate opta fie pentru angajarea unui asistent personal, fie pentru primirea indemnizației corespunzătoare.

Având în vedere situația constatată cu ocazia efectuării anchetei, precum și documentele prezentate de cele două autorități, apreciem că atât Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț, cât și Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, sunt responsabile de situația creată.

Astfel, secretariatul Comisiei pentru Protecția Copilului a redactat eronat hotărârea nr.1012/05.09.2017, iar eroarea a fost semnalată abia în luna martie 2018, ceea ce denotă inexistența unei baze de date eficiente, care să permită identificarea erorilor încă din momentul introducerii datelor în evidențele instituției.

Pe de altă parte, Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, a procedat la încheierea/prelungirea contractului de muncă al asistentului personal fără obținerea acordului D.G.A.S.P.C.Neamț, document expres prevăzut de lege. Solicitarea și implicit eliberarea acestui acord ar fi putut conduce la identificarea erorii încă din luna septembrie 2017, anterior datei la care persoana cu handicap a devenit majoră.

Având în vedere situația de fapt constatată cu ocazia efectuării anchetei, faptul că atât Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț, cât și Primăria comunei Tarcău, județul Neamț, sunt responsabile de situația creată, pentru realizarea scopului legal și constituțional al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, și pentru a pune în valoare colaborarea între Avocatul Poporului, în calitatea sa de mediator și Directorul General al D.G.A.S.P.C. Neamț, emit prezenta

## RECOMANDARE

1. Directorul General al Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț va dispune măsuri pentru o mai atentă monitorizare a dosarelor aflate în evidența Serviciului de Evaluare Complexă a Copilului cu Dizabilități și a Secretariatului Comisiei pentru Protecția Copilului.

2. Directorul General al Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț va dispune măsuri pentru informarea în timp util a beneficiarilor/apartinătorilor acestora cu privire la data expirării certificatelor/hotărârilor de încadrare în grad de handicap.

3. Directorul General al Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Neamț va informa Avocatul Poporului, prin Biroul Teritorial Bacău, cu privire la însușirea Recomandării și măsurile dispuse.

Avocatul Poporului,  
  
Victor Ciorbea



București, .....27 iulie..... 2018